高二年级（上）化学第11课时 学习指南
化学平衡常数
学习目标
1.结合不同可逆反应平衡时各物质的浓度逐步发现平衡常数。
2.结合具体实例，明确如何正确书写平衡常数表达式。
3.结合练习进行关于平衡常数的简单计算。
学习任务
任务一：发现化学平衡状态的有关规律 
1.根据三组数据找到平衡常数表达式
2.写出反应的平衡常数表达式，总结注意事项。
3.通过研究温度与平衡常数的数据，找出平衡常数的影响因素。

任务二： 探讨化学平衡常数的意义
1.利用K 判断正向反应进行的程度。
2.借助平衡常数，可以判断一个化学反应是否达到化学平衡状态。
任务三：利用 K 计算平衡转化率（α）
自学检测
1．下列关于平衡常数K的说法中，正确的是 (　　)
①平衡常数K只与反应本身及温度有关　
②改变反应物浓度或生成物浓度都会改变平衡常数K　
③加入催化剂不改变平衡常数K　
④平衡常数K只与温度有关，与反应的本身及浓度、压强无关
A．①②     　B．②③     C．③④       D．①③
2．可逆反应：C(s)＋H2O(g) [image: SYS201805190710521392810487_ST]CO(g)＋H2(g)，在t ℃下达到平衡，其平衡常数可表示为
(　　)
A．K＝	  B．K＝
C．K＝	  D．K＝
3．在一定条件下，有下列分子数之比相同的可逆反应，其平衡常数K值分别是
① H2＋F2[image: SYS201805190710521392810487_ST]2HF　  K＝1047      
② H2＋Cl2[image: SYS201805190710521392810487_ST]2HCl　 K＝1017
③ H2＋Br2[image: SYS201805190710521392810487_ST]2HBr　K＝109     
④ H2＋I2[image: SYS201805190710521392810487_ST]2HI　   K＝1
比较K值大小，可知各反应的正反应进行的程度由大到小的顺序是(　　)
A．①②③④	  B．④②③①
C．①④③②	  D．无法确定
4. HI常用作有机反应中的还原剂，受热会发生分解反应。已知443 ℃时：
 2HI(g) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] H2(g) +I2(g)     ΔH = +12.5 kJ·mol-1
向1 L密闭容器中充入1 mol HI，443 ℃时体系中c(HI)与反应时间t的关系如下图所示。
[image: ]




下列说法中，正确的是
A. 0~20 min内的平均反应速率可表示为υ(H2) = 0.0045 mol·L-1·min-1
B. 升高温度，再次平衡时，c(HI) > 0.78 mol·L-10.782
0.11×0.11

C. 该反应的化学平衡常数计算式为
D. 反应进行40 min时，体系吸收的热量约为0.94 kJ
5.在300 mL的密闭容器中，放入镍粉并充入一定量的CO气体，一定条件下发生反应：
Ni(s)＋4CO(g)  [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  Ni(CO)4(g)，已知该反应平衡常数与温度的关系如下表，下列说法
	温度/℃
	25
	80
	230

	平衡常数
	5×104
	2
	1.9×10－5


不正确的是			
A．上述生成Ni(CO)4的反应为放热反应
B．25 ℃时，反应Ni(CO)4(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] Ni(s)＋4CO(g)的平衡常数为2×10－5
C．80 ℃达到平衡时，测得n(CO)＝0.3 mol，则Ni(CO)4的平衡浓度为2 mol·L－1
D．80 ℃时，测得某时刻Ni(CO)4、CO的浓度均为0.5 mol·L－1，则此时υ(正)＞υ（逆)
6．利用“化学蒸气转移法”制备TaS2晶体，发生如下反应：
   TaS2(s)+2I2(g)[image: ]TaI4(g)+S2(g)  ∆H > 0  ①    
反应①的平衡常数表达式K＝                 ，若K＝1，向某恒容容器中加入1 mol I2(g)和足量TaS2(s)，I2(g)的平衡转化率为          。
7.在一体积为10 L的容器中，通人一定量的CO和H2O，在850℃时发生如下反应：
CO(g)＋H2O(g) [image: 0可逆符号] CO2(g)＋H2(g)  ∆H ＜0  
CO和H2O浓度变化如下图，t℃（高于850℃）时，在相同容器中发生上述反应，容器内各物质的浓度变化如上表。
①表中3 min～4 min之间反应处于______状态；C1数值________0.08 mol/L（填大于、小于或等于）。
②反应在4 min～5 min间，平衡向逆方向移动，可能的原因是______（单选），表中
 5 min～6 min之间数值发生变化，可能的原因是________（单选)。
A.增加水蒸气     B.降低温度     C.使用催化剂    D.增加氢气浓度
[image: ][image: ]






【参考答案】
1．D
2．D 
3．A 
[bookmark: _GoBack]4．D 
5．D
6．[c(TaI4)·c(S2)]/c2(I2) ；66.7%  
7.① 化学平衡    ＞     ② D    A
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